

建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王勇

祝愿《中国国资报道》 围绕中心 服务大局 办出特色 王书马 二〇一五年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁

主编:张博 编辑:任腾飞 校对:高秀峰 美编:王祯磊

封面公司

中国石化内外兼修 助力大国能源战略

俄罗斯总统普京对中国进行国事访问期间,中俄大单频现。中国石化率先迈出与俄能源公司的合作步伐。与此同时,中国石化今年7月将向珠三角等地区14市供应国五汽油,10月1日起供应广东全省。



本报记者 陈玮英 丁国明

5月20日,中国石油化工股份有限公司与俄罗斯西布尔控股股份公司签署了在中国上海建立合资公司的协议。同日,中国石化与西布尔公司签署了战略合作协议。

中国石化方面表示,随着上海新合资企业的成立,中国石化将能更充分地满足市场需求,促进中国经济的发展。

这从中国石化与广东省合作可见一斑。按照广东省政府要求,中国石化今年7月将向珠三角等地区14市供应国五汽油,10月1日起供应广东全省。届时,广东将成为我国高等级汽油使用范围最大的地区。

与俄石化领跑者携手

在中国国家主席习近平和俄罗斯总统普京的见证下,中国石化与西布尔公司签署了在中国上海建立合资公司的协议。

该合资公司将包括在上海以南50公里的上海化工园区建设一个年产量5万吨的丁腈橡胶(NBR)工厂。中国石化将拥有合资公司74.9%的股份,西布尔公司拥有

25.1%的股份。

双方还签署了一项在新工厂使用西布尔丁腈橡胶生产技术的技术许可协议。西布尔的专家将参与新工厂的建设、生产及商业运行。

西布尔是一家独特定位的垂直统一集中处理天然气和石化产品生产的公司。西布尔拥有并经营着俄罗斯天然气处理量最大的天然气加工业务,并是俄罗斯石油化工行业的领跑者。

截至2014年3月31日,西布尔拥有遍布俄罗斯的27个生产基地,有超过1400家致力于能源、化工、快速消费品(FMCG)、汽车、建筑等的大客户,在全球约70个国家超过27000名员工。

值得注意的是,2013年中石化股份公司与西布尔公司在俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克市成立了生产合成橡胶的合资工厂,中石化股份公司持有合资工厂25%+1的股份。目前,合资工厂很大一部分产品通过与中石化股份公司的合作伙伴关系销售到中国市场。中石化股份公司表示,上海合资企业成立后,将更充分地满足国内市场需求,促进我国经济发展。

西布尔方面表示,作为一个快速发展的市场,中国正致力于用国内生产替代进口产品。中国石化在该市场具有明显的资源优势,结合西布尔生产丁腈橡胶的先进技术,双方的长期成功合作将进一步提高该合资公司在中国的竞争力,并进一步扩大西布尔在亚洲市场的影响。

同日,中国石化与俄罗斯西布尔公司签署了战略合作协议。作为战略合作的一部分,双方将探讨扩大天然气加工及石化项目方面的合作机会。

中国石化方面表示,双方的战略合作伙伴关系将有利于提升中国石化化工产品原料来源的多元化,并确保原料供应长期稳定,同时拓展中国石化的海外平台,增进双方战略合作与经验交流。

西布尔方面认为,西布尔和全球领先的化工企业——中国石化的战略合作伙伴关系,将极大地提高西布尔新建大型项目的效率,拓展西布尔的产业能力及产品分销市场,并有助于俄罗斯石化行业达到新的高度。

(下转G02版)

央企暨19援疆省市国企 产业援疆座谈会在乌举行

冯新桥 本报记者 任腾飞

近日,中央企业暨19援疆省市国有企业产业援疆座谈会在乌鲁木齐市举行。中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤,国务院国资委主任张毅出席座谈会并发表重要讲话。

2011年,为落实中央新疆工作座谈会精神,在中央企业产业援疆推介会上,33家中央企业与新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团签订了88个项目建设协议,计划投资7154.22亿元。截止2014年一季度末,已有53家中央企业在疆计划投资项目685个,计划投资总额1.85万亿元。其中中国石油南疆天然气利民工程、国家电网哈密—郑州±800千

伏特高压直流工程等项目已竣工投产并取得良好社会和经济效益。

与此同时,19援疆省市国有企业在疆计划投资项目已达到103个,计划投资总额2047.42亿元,其中湖北宜化集团在淮安建设低碳循环经济产业园项目已完成投资185亿元;广州市建筑集团有限公司、广百集团在喀什地区共同建设的广州新城项目已完成投资23.59亿元。

张春贤说,中央新疆工作座谈会以来,国务院国资委和央企迅速行动,近几年做了大量卓有成效的工作。各大央企和援疆省市国有企业积极响应中央号召,带头参与新疆重大项目建设,为新疆带来了资金、技术、先进管理理念以及高水平的企业管理队伍,各项工作体现出

了援疆工作机制领先、项目建设领先、促进当地劳动力就业领先、深化改革领先、改善民生领先“五个领先”,对推动新疆加快实现跨越式发展和长治久安起到了重要促进作用。

张春贤指出,产业援疆是党中央、国务院的重大部署,对于增强新疆自身造血功能,发挥新疆主体作用,构建现代产业体系,加快新型工业化建设,形成新疆长远竞争力和经济优势,推动新疆跨越式发展和长治久安具有重要意义。央企和援疆省市国有企业参与新疆开发建设,不仅是新疆产业发展和企业发展的需要,更是国家长远发展的需要。

(下转G02版)

观察

央企与地方 应是正和博弈关系

孟书强

随着新一轮国资国企改革热潮的掀起,中央企业与地方应如何展开深度合作这一话题又引起不少新的关注。

央企与地方的合作,双方历来都有很高的积极性,但要想正确处理两者之间的微妙关系,并非易事。实现两者之间的正和博弈,使双方利益都有所增加,或至少一方利益增加,而不让任何一方利益受损,更是一个长期以来并未得到很好解决的难题。

近日,国资委张毅主任在中央企业暨19援疆省市国有企业产业援疆座谈会上提出了一个值得重视的思路,即产业援疆重在“新疆参与”。

什么是重在“新疆参与”?用张毅主任的话说,就是央企与19援疆省市国企要通过多种方式,积极支持新疆企业融入产业链,在资源开发利用和转化过程中提高当地参与程度,带动新疆相关产业发展。

而扩大到央企与地方的合作层面来说,就是央企与地方的合作过程中,要提高地方的参与度,提升地方和地方企业的存在感,积极支持地方企业融入产业链,提高地方的参与程度,进而带动地方相关产业发展。

张毅主任此次提出的重在地方参与的思路无疑是有的放矢、有很强的针对性。

很长一段时间以来,央企与地方的合作较好地满足了双方需求,一方面地方通过引入央企,带动了当地经济发展,促进了当地就业;一方面央企则通过落地地方,扩大了产业规模,为做大做强央企奠定了更为坚实的基础。但也不必讳言,央企与地方的合作也出现了一些不愉快的经历。一些地方抱怨央企“仗势欺人”,自己拿走了“肥肉”,却把“鸡肋”留给了地方,对地方利益考虑不周;一些央企则抱怨地方奉行地方保护主义,只顾自己“一亩三分地”的利益,阻碍了整个产业的布局。

央企是不是自己拿走了“肥肉”,给地方留下了“鸡肋”?实事求是地说,这种情况不算很多,但也绝非没有。近来就有媒体直言不讳地批评央企不能借混合所有制之名,行甩包袱之实,把自己不想要的“鸡肋”甩给地方和民间资本,对于那些获利丰厚的产品和部门则当作自己的自留地,不愿分出一丁点好处。

为什么会出这种批评声音?这种情况到底存在不存在?值得央企反思。毕竟无论是和地方合作,还是引入民间资本,发展混合所有制经济,都不是嘴上说说人家就能信了的事儿。央企不仅要拿出足够的诚意,更要让对方看见实实在在的诚意。

发展混合所有制经济已经成为我国基本的政策取向。但目前来看这场改革中国资国企的积极性很高,地方和民间资本的态度则相对冷淡。这除了与我国国有企业现代企业制度不够健全,地方企业和民间资本怕自己在其中话语权不够外,恐怕也与一些国资国企这种自己吃肉,让地方企业和民间资本喝汤的思维不无关系。这让一些地方企业和民间资本即使有心也不敢参与进来。当然,地方是否存在地方保护主义的思维,因小家的私伤害了大家利益,地方也要反思。

此外,国有企业办社会和历史包袱问题,也是制约国企持续健康发展的突出问题。国资委已经把剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题作为2014年全面深化改革的重点工作之一,这也有赖于地方的积极参与。

这方面黑龙江、重庆等地已经有了积极探索,并正在形成一整套行之有效可供推广的成功经验。这其中至为重要的一条也是要提高地方在其中的参与度,让地方在承接国企一些“包袱”的过程中形成新的可持续发展的产业,把国企的“包袱”变成地方经济社会发展的新的增长点。对于将实施的混合所有制改革来说,一批“轻装上阵”的国有企业也能更好地吸引民资入股,更好地参与地方企业改制重组,联合发展,互利共赢。

今年是新一轮国资国企改革的开局之年,如何让地方在央地合作中提高地方的参与感和存在感,让地方能参与、敢参与,并在其中获得实实在在的收益,同时对央企利益也有所增进,至少是不伤及央企的利益,不仅关乎央地合作的可持续发展,也关系国资国企改革能否顺利推进。

(作者系中国社会科学院博士生)

中证中央企业综合指数(2014年5月19日—5月23日)

